责任编辑: 刘松明 视觉设计: 竹建英

上海交警整治机动车不按规定让行人

让斑马线真正成为安全通道

绿灯时准备过马路,却要左躲右闪转弯的机动车和不时冒出来的非机动车,不少行人过马路时都曾遇到过这样的情形。同样的,驾驶员也在抱怨行人过马路不看信号灯。昨天,交警部门整治机动车不按规定让行引出话题:如何解决这对发生在斑马线上的矛盾和冲突?

行人穿马路遭遇"步步紧逼"

昨天上午11时,在西藏中路福州路口,黄浦交警对机动车不礼让斑马线的行为进行了严厉查处。路口东西向的行人绿灯亮起,几十名行人准备过马路,这时两辆私家车在路口右转弯,见到行人丝毫没有避让,而是从人流缝隙中驶过。这样的恶劣行径被民警抓了个正着,两辆车都被拦下处罚。

一辆别克车主"坦然"地承认自己知道斑马线上不避让行人是违法行为,但是自己赶时间,另一名车主则大喊"冤枉","后面好多车子呢,我不赶紧过去就影响别人了。"民警对两人进行了批评和解释,"《道路交通安全法》第47条明文规定,机动车行经人行横道时,应当减速行驶;遇行人正在通过人行横道,应当停车让行;行经没有交通信号灯的道路时,遇行人横过道路应当避让。"随后,两名驾驶员被处以100元罚款并记3分的处罚。

记者在路口采访的半小时内发现,大部分私家车在行经斑马线时都会放慢速度,而一些出租车则丝毫没有避让的意思,都径直开足马力驶过。11时20分左右,一位老人颤巍巍地举起手,示意一辆飞速行驶而来的出租车减速慢行,而出租车毫不理会,民警立刻上前将出租车拦下,进行了处罚。

车辆过路口遭遇"突然袭击"

"明明是绿灯,我车子开得好好的,突然一个人就从斑马线上横穿过来,还好我看到有斑马线减过速的,再一刹车就刹住了,不然就不敢想象了。"驾驶员小于说。司机在斑马线前礼让行人,是对行人的人性关怀;而行人在斑马线上也应该遵守规则,这是对自身安全的负责。

长寿路靠近叶家宅路有个港湾式公交车站,近10条公交线路在此停靠,车流、人流量都很高,而且相反方向的公交车站就在对面,所以在车站不到一点的地方虽然不是路口也设置了斑马线和红绿灯。上午8时正是上班高峰,长寿路上绿灯亮起,车辆疾驶而过,斑马线一头有不少行人在等着过马路,突然,一名年轻男子冲出了斑马线,一辆面包车和一辆公交车赶紧急刹车,就看到这名男子一个箭步冲到了对面公交车站,赶上了一辆刚要出站的公交车。记者在现场观察了一刻钟,发现类似的行为不是特例。

公安部数据显示,2013年以来,不礼让斑马线导致道路交通事故 4907起,造成 1145人死亡、4487人受伤,其中私用车、货运、出租客运车辆不礼让斑马线导致事故最多,分别占全部车辆事故的 72.6%、9.9%和 7.7%。今年"全国交通安全日"将不礼让斑马线列为七类重点交通违法行为之一,说明斑马线上的文明已经成为迫切需要重视的问题。

交警部门表示,机动车驾驶员行经斑马线要减速、停车、避让,是司机必须具备的一种素质;而行人也应该遵守信号灯,尽量快速通过路口。过路口都只想着自己如何快速通过,而忽视他人的路权,这场斑马线上的"博弈"不会有赢家。

通讯员 杨梅 李辉 本报记者 潘高峰

民俗学家:春节假从何开始不是非此即彼

不妨把除夕放假权交给单位

春节3天的法定假日,是从除夕开始还是从大年初一开始,这道"难题"这几天正在引起舆论和民众的热议。然而,在民俗学家和假日研究专家眼里,做这道艰难选择题时,不妨跳出"非此即彼"的框框,以一种开放的心态笑对假日的来临。

几天前,中国人民大学调查中心受有 关部门委托,对春节法定节假日安排公开 向全社会征求意见,其中引起最热烈讨 论的问题, 莫过于春节法定假日的起始 日要不要恢复为大年三十。民俗学专家、 上海文庙顾问顾延培说,从历法上看,除 夕是旧年的最后一天, 也是迎接新年的 日子,中国人有守岁迎新的习俗,而且特 别讲究在除夕夜要全家团圆,因此,为了 让全国人民尽可能地准时回家吃年夜 饭,春节前的工作日截止到大年二十九, 放假日从除夕开始,似乎是天经地义的 事。然而,即便这些年的除夕没有列入法 定假日, 但事实上各单位基本上是在大 年三十实行了一种十分弹性的工作安 排,提前放半天假更是成为一种"隐性福 利",真正因为"准时打卡下班"而误了回 家守岁的情况并不具有普遍性。

就在相关征求意见发布后,新浪的网调也在不断吸引人们的眼球。有意思的是, 三天前的投票结果是有73.8%的人希望除夕到初二放假,20.7%的人希望初一到

初三放假,而到了昨天,希望除夕就放假的 比例下降了一个百分点,希望从初一开始 放假的比例竟下降了两个百分点,相反,表 示"无所谓"的人群比例却在明显上升。

对此,华东师范大学旅游系教授、休闲研究中心主任楼嘉军认为,别看网调那么热闹,民众心里还是有杆秤的,对春节的放假安排还是比较坦然与从容的。其实这真是一个"无解的问题",不管是从除夕放假还是从初一放假,肯定都会有人赞同有人反对,理由都会十分充足。在目前国家对春节法定假日仅限定为3天的条件下,早放假早上班,晚放假晚上班,都是有利有弊的事情。如果单从旅游市场的角度考量,是不是除夕放假,对旅游业的影响真的是微乎其微,因为大多数国人的习惯是除夕在家,初一拜年,初二出游。

楼教授提出,国家的法定节假日应 当保持稳定性,而且,也不必都从国家法 定的层面去调和其间可能存在的矛盾与 意见冲突,不妨以一种较为柔性的办法 去处理春节假日遭遇的这道难题,即把 除夕放假的决定权交给各行业、各部门 和各单位,这在目前看来不失为一种最 好的解决办法。"事实上,如果变成大年 初七就要上班,此时年味尚浓,肯定也会 招致许多人的吐槽。"楼教授说。

安教技员。 本报记者 **王蔚**

便捷服务心体验



